

城市与足球的一场双向奔赴见证了激情的绽放梦想的飞翔—— 一支穿云箭，千军万马如皋见

中超比赛第十轮，南通支云对阵成都蓉城，最终奋战全场0:1惜败。

赛后，有外地朋友发来信息说，虽然目前南通支云在中超积分榜上暂时位居次席后，但他依然很羡慕，同时也一直没有弄明白，如皋一个县级市怎么会成为一支中超球队的主场所在地的。

答曰：机缘巧合、历史必然。



球员、球迷庆祝胜利。记者李波

足球运动的魅力吸引

如皋为什么能够成为中超赛事的主场？这个问题，或许要站到更为宏大的视角来解读，才会有更为清晰的认知。

中超如火如荼时，足球赛事的举办，大多是在上海、北京等一线城市或是各省省会城市，足球之于如皋、之于南通，都只是一个遥不可及的梦。

2016年南通支云将主场落户如皋之初，也并未引起各界太大的注意。一支中乙球队，一个县级城市，大多数人并不看好这段姻缘。一是对国内足球大环境的信心不足，二是对县级城市的承载能力尚存担忧。因此，就连我这样一个资深球迷第一次走进如皋奥体看球已经是球队入驻两年后的事。

2018年4月25日，一场足协杯的比赛，南通支云主场迎战卫冕冠军上海绿地申花，在上半场0:2落后的情况下，下半场连入3球逆转获胜。以小搏大、以下克上、大比分逆转，足球比赛中能出现的最精彩桥段几乎都在这一场比赛中得以呈现。

想必这场胜利是很多人开始关注支云、了解支云的起点吧。从那场比赛开始，大家意识到，这抹蓝色将注定会成为江海大地最为靓丽的色彩。而如皋也给予了支云最大的呵护，从比赛训练场地的安排到赛事安保救护的辅助，再到青训梯队的建设等全方位予以了支持。

至于后来的冲甲、保级、冲超等一系列精彩情节，都是那样顺理成章而又水到渠成。

小城如皋的浓情热爱

支云的中乙时代，曾有一则外地记者对于如皋主场的报道引起热议。当天，陕西大秦之水做客如皋，0:1小负。赛后，陕西交通广播随队记者在报道中吐槽“如皋是个没有夜生活的城市”。

初见这则报道，自然心中颇有几分不服。但待球迷随着球队客场远征，来到著名的西安体育场之后，才对这名记者的话有了更多的理解。

西安的足球文化氛围，有很多值得学习的地方。从赛场内看，5万人的体育场成了一片红色的海洋，鼓声震天、歌声嘹亮、人浪翻涌，好不热闹。从赛事配套看，球场附近住宿、餐饮、旅游等服务应有尽有，运作体系也很成熟。

有差距就得迎头赶上。再看近年来如皋奥体周边的改变，万达广场、吾悦广场等商业综合体变得灯光璀璨，龙游河生态公园、沿河运动步道环境宜人，开元、希尔顿等大型酒店相继落户，再加上融媒体大楼巨幅灯光秀的点缀，观赛

氛围感逐步拉满。

在当前中国足球的大环境下，坚持投身足球事业，需要一定的勇气和魄力。

国际赛场上，中国男足战绩跌至谷底；足球圈内部，反腐斗争愈演愈烈，让这项运动的口碑几乎降至冰点；就江苏范围内来看，江苏苏宁、昆山FC、泰州远大等兄弟球队在历经辉煌后先后退隐，扛起江苏足球大旗的重责竟落在了南通支云头上。

是困境，也是机遇；是压力，也是动力。换个角度来看，此时，又何尝不是一个重塑足球形象、振兴足球事业的宝贵窗口期呢？

前十轮比赛，支云球员在场上的拼搏精神有目共睹。对阵蓉城虽然最终落败，但是比赛的过程还是体现出了自身的实力，在整个中超最火爆的主场，顶住了巨大的压力，展示出了应有的韧性，整体技战术水平上有了更多令人欣喜的积极信号。但愿南通支云能够继续发扬敢打敢拼的体育精神，去不断追寻竞技体育最可贵的价值原点。

心心相印的双向奔赴

一支中超球队对于一座城市的影响有多大，可能无法准确去言说，但有些事正在实实在在地发生着。

比如，支云青训的扎实开展，让如皋更多的中小学生爱上了这项运动，身穿支云球衣的少年随处可见，校园足球联赛也搞得如火如荼。

比如，文明如皋的实践在足球领域绽放别样光彩，球迷自发组织到火车站接送外地球迷，中场休息时全场欢迎客队远征球迷，场外大型灯光秀专题向客队致敬等。

比如，无论比赛输与赢，这座城市总是能给予球队最大的支持和包容，随着比赛的推移，球队积分在增加，球队文化在孕育，足球氛围在构建。

这样的改变还有很多，是城市与足球的双向奔赴，让一切变得与众不同。

作为中超新军，南通支云投入最少，球场最小，但主场氛围感拉满。每场都有大量的球迷涌入场，上座率直抵中超赛场上座率75%的控制线。一支穿云箭，千军万马来相见。江海大地的广大球迷将永远是球队最为坚强的后盾，最为给力的场上“第十二人”，不遗余力地为球队加油鼓劲。

我们承诺过：赢一起狂，输一起扛。

我们期待着：为文明如皋着色，为江海大地增光。

朱洪海

（作者系如皋市委党校副校长、江苏省作协会员）

城市IP这样打造

南通支云虽然战绩不佳，但却用一股子骁勇善战的狼性精神，让全国各地的球迷记住了这支“县大队”，也记住了球队的主场作战城市——如皋。足球正成为如皋重要的城市IP。

作为全省唯一足球改革发展试点城市，南通市委、市政府高度重视足球工作，将足球改革发展作为全面深化改革、推动城市转型发展的主要内容，精心组织实施三年行动计划，制定出台扶持职业足球发展的政策意见。在如皋，职业足球、校园足球、社会足球蓬勃发展、亮点频显。4月初，2023如皋市青少年校园足球联赛总决赛火热来袭，50支队伍600名青少年运动员参加；5月，来自各乡镇及街道代表队的15支球队、300余名运动员活跃在2023年如皋市“双沟圣坊杯”足球联赛现场。正如如皋市文体广电和旅游局局长夏建国所言：“我们每年坚持开展群众喜闻乐见的足球赛事，让足球回归最初的快乐，把足球的乐趣带到更多的人民群众中去。”

场上配合默契、炉火纯青的球技，场外振奋人心的呐喊，构成这座城市迷人的风景线。在南通支云时隔三年重归如皋主场的前夕，“文明如皋”微信公众号发出《文明观赛倡议书》，邀请广大球迷加入一场属于足球范畴的文明实践，“如皋公安”“如皋发布”“皋端”等媒体平台也纷纷发布了《交通指南》《烧烤指南》等贴心指南。而支云球迷更是展现出超乎寻常的文明素质，球场内，送给客队热烈的欢呼，全场高歌《歌唱祖国》；球场外，在抖音平台发起免费接送外地球迷的倡议。这些不经意间的点滴举动，都赋予如皋主场以独特的魅力。

一座体育之城的“出圈”不是一蹴而就的，球队、球迷、城市经济实力缺一不可。作为长三角北翼最重要的交通枢纽，近年来，如皋聚焦产业兴市、创新强市、生态立市，迎来了迭代发展。2022年更是展现了韧劲十足的“如皋力量”，综合实力跃居全国百强县(市)第19位，营商环境评价排名全省第一。

本报记者陈嘉仪

故事还在续写



县级市如皋，何以成为中超赛事主场地？仅从一个球迷的角度，给出的肯定不是最终的答案，但这一定是一个饱含积极意义的答案。

选择足球，选择的就是一种生活的姿态、一种奋进的精神、一种城市的气质。

我们不仅有“长寿之乡”的生态品牌，还有“足球之城”的活力加持，文化如皋、宜居如皋、宜业如皋，一个对青年无限友好的城市正以崭新的姿态向外界张开了怀抱。

如皋与足球的故事还在续写。只要永葆初心，相信一定可以擦出更多耀眼的火花，一定可以追寻到更多更深层次的意义所在。

朱洪海